Урок 14.

Тема: Наши занятия. Ударение. Подготов​ка к написанию буквы г и буквы и. Напи​сание е-образных элементов и элементов с закруглением вверху и внизу 
Цель: 

 - совершенствовать умение составлять схемы слов и предложений,

- формировать умение слышать и выделять гласные звуки, обозначать их схемой;
- формировать умение определять количество слогов в слове;

- учить определять и обозначать ударный слог в слове;

- формировать умение определять направление движения руки при написании букв

Оборудование: Карточки со схемами слов                     ,    кружки, обозначающие гласные звуки, осенний букет на столе у учителя
	Этапы урока
	Ход урока
	Формирование УУД и ТООУ

	Ι. Актуализация знаний

ΙΙ. Постановка учебной проблемы
	1. - Чему мы учились на прошлом уроке обучения грамоте?
- Чем бы вам хотелось заняться на уроке? (Предложение детей)

- Давайте составим план сегодняшней работы.

План. (примерный)  3
1. Работа с рисунками

2. Составление схем слов.

3. Составление схем предложений.

4. По заданным схемам составлять предложения.

5. Составление устных рассказов.

6. Выделение гласных в слове и деление слова на слоги.

7. Обведение предметов (рисунков), штриховка.

2. - А сейчас игра на внимание.  1
- Перед вами схемы слов: 

- Сколько слов изобразили в виде схемы? 

- В каком слове один гласный звук? 

- Какое слово состоит из трёх слогов? 

- Подберите подходящие к схемам слова. 
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– Что не закончено в схемах? (Нет красного цвета, нет деления на слоги.) 
Дети подходят к доске и заканчивают схемы самостоятельно. 

– Как связаны гласные звуки и слоги? (Гласный звук образует слог. Сколько в слове гласных, столько и слогов.) 
- Какой пункт плана урока мы выполняли во время игры? (Работали со схемами слов, выделяли в словах гласные, определяли количество слогов в слове.)

3. Фонетическая разминка. 
Учитель показывает детям артикуляцию гласных звуков губами, дети угадывают и называют звук. 

Обращаем внимание учителя, что это упражнение очень важно для формирования правописных умений, так как развивается ре​чедвигательная (кинестезическая) память. В результате послогово​го орфографического проговаривания слов состав изучаемого слова закрепляется в мускульных движениях органов речи. 

Необходимо приучать детей к обязательному послоговому прогова​риванию записываемого, так как это развивает самоконтроль. Списы​вание также предполагает орфографическое чтение перед письмом
	Познавательные УУД

1. Формируем  умение извлекать информацию из схем, иллюстраций, текстов; 

2. Формируем умение представлять информацию в виде схемы;

3. Формируем умение выявлять сущность особенности объектов;

4. Формируем умение на основе анализа объектов делать выводы.

5. Формируем умение обобщать и классифицировать по  признакам;
6. Формируем умение ориентироваться на развороте учебника;

7. Формируем умение находить ответы на вопросы в иллюстрации.



	
	Работа в тетради для печатания.  2
- А давайте попробуем сами записать схему. Откройте тетради для печатания.

- Произнесите своё имя.

- Запишите схему слова в тетради для печатания.

Два ученика выполняют эту работу у доски. Для того, чтобы создать проблемную ситуацию, целесообразно вызвать к доске учеников, у которых совпадает в именах количество гласных, но различное ударение. Например: Олег и Ольга.

На доске:


-  А можно ли догадаться по схеме, где здесь слово Олег, а где слово Ольга?
- Какой возникает вопрос? (Как же можно различить одинаковые схемы разных слов?)

- Какие у вас есть предположения?
	Коммуникативные УУД

1. Формируем умение слушать и понимать других;
2. Формируем умение строить речевое высказывание в соответствии с поставленными задачами;

3. Формируем умение оформлять свои мысли в устной форме.



	
	
	

	ΙΙΙ. Открытие нового знания
	1. - Давайте прокричим имя девочки, как будто зовём её. Вот так: «Ольга – Ольга – Ольга» (Учитель помогает голосом выделять ударный звук.).  4
- Одинаково ли мы произносим каждую часть, то есть слог в слове? (Нет.)
- Кто заметил, чем отличаются слоги при произношении? 
(Если дети испытывают затруднение: - Да, мы голосом выделяем один слог в слове, то есть произносим его не так, как другие слоги в слове, а с большей силой. Как-будто «ударяем» голосом по нему.«Удар» вы​деляет слог из слова. )

- Кто знает, как называется такой звук (слог), по которому как-будто ударяет голос? (Кто-то из детей наверняка скажет слово «ударный» или «ударение».) 

- А как нам на схеме показывают ударный слог? (Косая чёрточка над словом – знак ударения.) 
- А над какой буквой поставить знак ударения? Как же определить ударный слог? 

2. - Попробуйте слово Оля произнести по слогам. 
- Какой слог удар​ный? (Ученики произносят О-ля. Приходят к выводу: определить ударный слог трудно.) 
- Почему трудно выделить ударный звук? 

- Как же надо произнести слово, чтобы услышать ударный звук? ( Слово надо произнести слитно, всё вме​сте, не по слогам.)

3. - Я вам открою два «секрета». 3
1) секрет «кричательный». Слово произносится быстро 3 раза, а на четвертый выкрикиваем в нём ударный слог. Вот так: «Оля, Оля, Оля – Оля». 
Давайте так определим ударный слог в словах: машина, лошадь, петух. 
2) секрет «просительный». Чтобы быстрее определить ударный слог, не обязательно кричать, а можно попросить о чём-либо этот предмет или позвать его. Позовите: Оля! Олег! Тыква! 

4. - Где же место значка ударения в слове? (Над ударным слогом, а точнее над буквой, которая обозначает ударный гласный звук.) 

- Так как же можно различить слова с одинаковыми схемами? (По ударе​нию.)  
5. - Вернёмся к схемам имён ребят: Олег и Ольга. 

- Что же мы теперь можем добавить в схемы имён Олег и Ольга, чтобы разли​чить их? (Ударение.) 
- Выполним это. Поставьте знак ударения. 
6. - Что нового мы сейчас для себя открыли?

- Что теперь нам нужно сделать, чтобы уметь правильно определять ударный звук и ставить знак ударения? (Выполнить упражнения.)

- Кому было легко определять ударный звук и слог?
- Кто мог бы с таким заданием справиться самостоятельно?
- Кому будет трудно, мы обязательно поможем.

	Регулятивные УУД

1. Формируем умения учиться высказывать своё предположение на основе работы с материалом учебника;

2. Формируем умение оценивать учебные действия в соответствии с поставленной задачей;

3.  Формируем умение прогнозировать предстоящую работу (составлять план);

4. Формируем умение осуществлять познавательную и личностную рефлексию.

Личностные УУД

1. Формируем умения высказывать своё отношение к героям, выражать свои эмоции;

2. Формируем  мотивации к обучению и целенаправленной познавательной деятельности;

3. Формируем умение оценивать поступки в соответствии с определённой ситуацией.
ТООУ

	ΙV. Развитие умения применения нового знания. Повторение – подготовка к письму элементов букв.
	 Работа в прописи.
1. Беседа по рисунку.  7
 - Ребята, сегодня у меня на столе красивый осенний букет. Листья, каких деревьев вы видите?
- Не менее красивый букет у вас прописях. Откройте прописи на с. 22.

- Что вы видите на картинке? 
- Какой предмет из названных мы уже встречали в прописях? (- Мы уже встречались с листьями дуба и желудями на странице прописей.)
- Посмотрите ещё раз на с. 16. 
- Произнесите слово дуб?
- Сколько гласных звуков вы слышите в слове дуб? 
- Что можно ска​зать о количестве слогов в этом слове? Почему? 

- Произнесём слово и по​слушаем. Сколько гласных звуков в слове жёлуди?
- Что мы сейчас учились делать? 4
2. Обведение по контуру и штриховка. 
- Какую работу можно выполнить по картинке? 3

– Самостоятельно выберите цвет и обведите контуры листьев и желудей. 

– Заштрихуйте листья и жёлуди. 
Аналогично проводится работа со шторой и скатертью. 

– Линию «пружинка» мы уже встречали раньше. Штора будет кра​сиво выглядеть, если мы её обведём голубым или синим цветом. Вы​полните эту работу. 

– А скатерть будет у каждого своя. Подумайте, какой цвет подой​дёт лучше. 

– Выполните (обведите по контуру). 

– Ваза украшает этот рисунок. Обведите контур вазы и волнистые линии на вазе одинаковым цветом. 

– Покажите мне и соседу по парте свою работу. 
- Понравилась вам ваша работа? Чем?

Молодцы! 

3. Письмо элементов. Подготовка к письму букв. 
- А вот и птички прилетели посмотреть на наши красивые рисунки.
- Из каких элементов состоят птички? 

- Как будем их обводить? 
- Покажите, откуда начнёте работу. 

Учитель показывает на доске и комментирует: ведём вправо, каса​емся верхней (третьей) строки, плавно закругляем, ведём вниз, пере​секаем линию, касаемся нижней строки и начинаем сначала. 

Дети обводят по светлым линиям сначала все петельки на строчке определённым цветом. 

– Обведите крылышко каждой птички. 

– Какие ещё элементы надо обвести? (Круг, прямые палочки, ли​нию с плавным верхним закруглением.) 
– Теперь обведём голову птички – это круг. В каком направлении мы ведём линию? (В левую сторону.) 
- Что расположено между птичками? 

- Обведите все ягоды. 

– Посчитайте, сколько птичек на строчке. (8.) А сколько пар пти​чек? (4 пары.) 
- Как называются элементы на следующей строке? 

- Откуда начнёте письмо? 

- Обведите, чередуя цвета, каждую пару. Аналогичная работа с элементами последней строки. 

- А для чего нам могут пригодиться жёлуди? 

- Очень хорошо поработали, пойдёмте прогуляемся в лес и посмотрим, что ещё интересного есть в лесу.

Физкультминутка

Работа в Букваре.      6
- Вспомните урок технологии. Как называли мы на этом уроке желуди, листья, веточки …?  ( Природный материал.)
- Рассмотрите разворот Букваря на с. 28–29 и скажите, какой природный материал изображен на картинках? 

- Из какого материала мы выполняли свою птичку-невеличку на уроке технологии? 
- Что нарисовано самым первым? Почему?

- Какую работу нужно будет  сделать?
( Определим количество гласных, ука​жем количество слогов, поставим ударение. Например: Спички ___________ В этом слове два гласных звука [и]. Покажу их на схеме. Значит, в этом слове два слога. Определю ударный слог – позову их: спички! 
Ударный 1-й слог. Поставлю знак ударения в схеме. 2
Аналогично разбираются другие слова. 

Вопросы к « сильному» ученику (начало формирования алгоритма самооценки):

- Что тебе нужно было сделать?

- Удалось тебе составить схему?

- Ты составил схему правильно или были недочёты?

- Ты составил всё сам или с чьей-то помощью?

- Сейчас мы вместе с …..(имя ученика) учились оценивать свою работу.

- Молодец! Ты не только правильно выполнил задание , но и объективно оценил свою работу. 

– Схемы каких слов одинаковы? Почему?
Работа в прописи.
1. Обведение по образцу и штриховка. Работа с рисунком.
- А давайте посмотрим, какие поделки получились у ребят из другого класса. Откройте прописи на с. 23?

- Сколько желудей понадобилось для изготовления каждой фи​гурки? 

- Каким цветом можно обвести  шапочки и башмачки? Возьмите коричневую ручка (карандаш)  и заштри​хуйте их сеточкой (штриховка наискосок сначала слева направо, по​том справа налево). 

- Красиво? Удалось не выйти за пределы линий? 

- Сколько желудей заштриховали? 

2. Письмо элементов букв. Работа на строчках. 

1-я строка: 
- Рассмотрите первую строчку. Что напоминает вам рисунок? 

- Из каких элементов состоит? 

- Каким цветом можно обвести стебелёк-петельку у каждой ягоды? (Зелёным цветом). 

- А каждую ягоду?( Красным цветом) 

- Заштрихуйте ягоды сеточкой. 

2-я строка: 
– Из каких элементов состоит следующее соединение? (Из двух на​клонных линий с закруглением внизу вправо.) 
- Давайте будем писать все вместе, а я буду комментировать. Начинаю писать примерно с середины строчки, веду наклонную линию, закругляю, касаюсь строчки, пишу вверх вправо так, чтобы высота второго крючка была такой же, как и первого. Теперь ведём вниз наклонную линию. Пишу: «раз и, два и, раз и, два и»... («раз», «два» – наклонные линии, «и» – закругление). 

- Напишем в воздухе, рука стоит на парте с опорой на локоть. 

- Обведите по светлой линии под мой счёт три элемента зелёным цветом... 

- Сравните с образцом. 

- Продолжаем писать, поменяйте цвет ручки.

Пальчиковая гимнастика
3-я строка: 
- Посмотрите на рисунок следующей строки. Думаю, дети из природного материала смастерили такие красивые бусы. Из чего их можно сделать?
- В каком направлении надо вести руку? 

- Обведите провисающие линии с петельками зелёным цветом, а кружки – красным. 

- Что можно украсить таким рисунком? 

4-я строка: 
- Посмотрите на следующую строчку, вы уже умеете писать пружинки. Напишите первые три элемента синим цветом, безотрывно. 

-  Следующие три элемента обведём зелёным цветом. 

- Как будем обводить? (Безотрывно.) 
- Продолжите самостоятельно. 

5-я строка: 
-  Рассмотрите следующую строчку. 

- Какие элементы на ней? 

- Синим цветом обведите все наклонные прямые линии. Они напо​минают нам о наклоне, наклонном письме. 

- Указательным пальчиком правой (левой) руки на левой (правой) ладошке напишем этот элемент: наклонная линия с закруглением внизу вправо. 

Учитель показывает на доске образец. 

- А теперь зелёным цветом обведите под мой счёт крючки. 

- Кто закончил строчку под мой счёт? Молодцы! 

6-я строка: 
- Рассмотрите последнюю строчку. 

- Посмотрите, как я напишу: и раз и. 

- Я теперь напишу ещё три таких элемента под ваш счёт. Считайте. 

– А теперь вы обведите под мой счёт. 

Рекомендуется менять цвет ручки при письме элементов, рука при этом успевает отдохнуть. 

– А что ещё можно изготовить из желудей? 
- В конце страницы справа нарисуйте кружок и обозначьте цветом, как на ваш взгляд, вы с ним справились.
- Объясните свою оценку.
 Работа в Букваре (с. 29). 
1. - Посмотрите на картинку в Букваре с.29, что ещё можно сделать из природного материала? 

- Назовите поделки. Составьте схемы этих слов. 2
2. – Соедините рисунок петуха с теми рисунками (на с. 28), на кото​рых есть то, из чего он изготовлен.      
3. – Посмотрите на картинку внизу. Кто на ней нарисован? 
- Что делают ребята?  7     2
- Из чего они делают поделки?
- Составьте предложения по картинке.
Схема одного из предложений записывается, все слова делятся на слоги, в них ставится ударение. 

Например: Ваня сделал тележку. 2
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 _________ _________ _____________. 

4. – А на уроке чтения эти ребята изучали слоги. Они поспорили, кто изготовил поделку, в названии которой больше всего слогов. Какое это слово: парусник, крокодил, тележка, лесовичок? (Называем по слогам, загибаем пальчики  и считаем: па-ру-сник, кро-ко-дил, те-ле-жка, ле-со-ви-чок.) 
Кто выиграет спор? 

5. – Чем слоги напоминают природный материал? 

Слово делится на части. 
Ах, какое это счастье! 
Может каждый грамотей 
Делать слово из частей. 

6. – А это о чём? 

Силачом слыву недаром – Выделяю слог ударом. 


	Духовно-нравственное развитие и воспитание.

1. ВОСПИТАНИЕ НРАВСТВЕННОГО ЧУВСТВА, ЭТИЧЕСКОГО СОЗНАНИЯ И ГОТОВНОСТИ СОВЕРШАТЬ ПОЗИТИВНЫЕ ПОСТУПКИ, В ТОМ ЧИСЛЕ РЕЧЕВЫЕ

2. ГРАЖДАНСКО-ПАТРИОТИЧЕСКОЕ ВОСПИТАНИЕ

3. ВОСПИТАНИЕ ТРУДОЛЮБИЯ, СПОСОБНОСТИ К ПОЗНАНИЮ

4. ВОСПИТАНИЕ ЗДОРОВОГО ОБРАЗА ЖИЗНИ

5. ЭКОЛОГИЧЕСКОЕ ВОСПИТАНИЕ

6. ЭСТЕТИЧЕСКОЕ ВОСПИТАНИЕ

ТООУ
ТООУ

ТООУ



	V. Итог урока. 

	- Что нового мы узнали на уроке?

- Как же не умея записывать буквы, можно различить схемы слов?

- Что повторили из того, что уже знали?

- Что у вас получилось лучше всего?

- В чём испытали затруднения?

- Как бы оценили своё настроение после урока?

- Давайте отметим ваше настроение после сегодняшнего урока в дневнике.


	ТООУ


Рекомендации  по оцениванию достижений учащихся.

Ι. Актуализация знаний
- Отметить учеников, которые правильно подбирали слова к схемам
ΙΙ. Постановка учебной проблемы

- Отметить учеников, которые правильно составили схемы слов
ΙV. Развитие умения применения нового знания.
1. Работа в прописи
- Отметить учеников, которые аккуратно и красиво выполнили задания в прописи
2. Работа в Букваре.    
- Отметить учеников, которые правильно составляли схемы с гласными звуками и ударением
- Отметить учеников, которые правильно составляли предложения по картинке.
Урок 15.

Тема: Повторение. Деление слова на слоги, ударный и безударные слоги. Наблюдение над значением слова. Написание основных графических элементов.
Цель:

- научить детей слышать и выделять гласные звуки, обозначать их схемой;

- формировать умение определять количество слогов в слове;

- формировать умение использовать связные высказывания на определённую тему;

- учить определять и обозначать ударный слог в слове;

- научить определять направление движения руки при письме различных письменных элементов.

Оборудование: карточки со схемами слов, красные кружочки, обозначающие гласные звуки, фрагмент  из видеофильма по сказке А.С.Пушкина «Сказка о царе Салтане…»

	Этапы урока
	Ход урока
	Формирование УУД

	Ι. Актуализация знаний. Повторение пройденного.


	- Давайте расскажем, что мы узнали нового на прошлом уроке?

- Как определить ударный слог?

- Хорошо ли мы умеем с вами определять ударный гласный и ударный слог? (Скорее всего, дети сами предложат потренироваться еще раз выполнять эту работу.)

- А чем бы еще вы хотели заняться на этом уроке?

Составляем план урока

План. (примерный)  3   2
1. Работа с рисунками

2. Составление схем слов.

3. Составление схем предложений.

4. По заданным схемам составлять предложения.

5. Составление устных рассказов.

6. Выделение гласных звуков в слове.

7. Выделение ударного слога в слове.

8. Письмо элементов букв.

Работа в Букваре
1. Беседа по рисунку. 7    3
Фрагмент из видеофильма  по сказке  А.С.Пушкина «Сказка о царе Салтане…»

- Кто узнал, из какого фильма мы посмотрели фрагмент? 

-  Узнали вы сказку? Как она называется? Кто автор? (А.С. Пуш​кин «Сказка о царе Салтане...»)
-  Кого вы видели в фильме? Чем они заняты? 

- Рассмотрите картинку в Букваре. (Нарисована иллюстрация к этой сказке.) - Кто запомнил, как начинается сказка? («Три девицы под окном пряли поздно вечерком».) 
- Рассмотрите схему под картинкой. Что это за схема? (Схема предложения.)

- Сколько предложений?

- А почему схема занимает две строчки?
- Соответствует ли произнесенному вами предложению схема под картинкой? 

(Предложение длинное, поэтому вся схема не поместилась на одной строчке в Букваре.) 
– Прочитаем это предложение по схеме. 1   1
2. Деление слов на слоги, постановка ударения. 

- Назовите 1-е слово. (Три.) 
- Сколько в нём гласных звуков? (Один [и].) 
- Сколько слогов? (Один.) 
- Чем докажите? (Один гласный.)
- Раз слог только один, значит каким он будет? (Он и будет самым сильным, ударным, ведь других слогов в слове нет.)

- Если в слове один слог, нужно ли будет тогда ставить знак ударения? (Ударение «отдыхает», его не надо ставить над та​кими словами.) 

- Назовите 2-е слово. Сколько в нём гласных звуков? 
- Назовите их. (Три; обозна​чим их на схеме.) 

- Сколько слогов? (Три: де-ви-цы. Дети произносят слово так, как оно слышится, а не пишется.)
 - Почему?
-  Разделим на схеме сло​во на 3 части. 
– Поставим ударение. Для этого позовём: девицы! (Ударный второй слог - ви, слоги де и цы – безударные.) 
Дети обозначают ударение на схеме. Аналогично ведётся работа с другими словами в предложении. Отметим, что когда мы говорим о делении на слоги, речь идёт о фонетическом явлении, о звуках, и слог либо состоит из гласно​го звука, либо им заканчивается (о-кном, по-[зно], ве-че-рком). 

- Красным карандашом подчеркните ударные слоги во всех словах. 

- Назовите слоги, которые подчеркнули. 

- Простым карандашом подчеркните безударный слог в словах: 

окном, пряли, поздно. 
– Назовите слоги, которые подчеркнули. 
- Что значит «пряли»? (Делали из волокна нить)

- А для чего они это делали?

 (Нитками можно сшивать одежду, вышивать)

- Какую работу мы сейчас выполняли? (Чему учились?)
 Работа в прописи. 
- Откройте прописи на с. 24
1. Тематическая беседа по картинке. 7     3
- Кого видим на картинке?
- Что собирается делать мальчик? (Шить)
- А что он делает сейчас? 
- Как вы думаете, какого цвета он взял нитку? 

- Какие элементы напоминает нитка? (Петли.) 
- Все ли петли по размеру одинаковые? 

- Откуда начнём обводить нитку: с узелка или с другого конца? 

(С того, что вставляется в ушко иглы.) 
- Обведите нитку тем цветом, который вам нравится. 

- Как вы думаете, откуда эта нитка: из клубка, с катушки? 

- Какое имя можно дать этому мальчику? 

- Почему он одет в русский национальный костюм? 

– Как вы думаете, какого цвета могут быть волосы у мальчика? (Жёлтого цвета)

- Обведём волосы мальчика. 

– Обведите треугольники на рубашке синим и красным цветом.

- Как называется то, что мы обвели? (Орнамент, узор)

 - А сапожки обведём красным, как вы думаете, почему? 

– Для чего можно использовать нитки из клубка? 

– Обведите нитки большого клубка зелёным цветом, а маленького таким же, каким сапожки у мальчика. 

– Какого цвета нитка в катушке? (Она соответствует нитке, ко​торую взял мальчик.) 
- Что мы сейчас делали?

- Для чего?
2. Написание е-образных элементов. 

– Рассмотрите все строчки на этой странице. Есть ли что-то общее среди элементов? (На каждой строчке петельки.) 
– А в чём разница? (Разное направление движения.) 
- Обведём пер​вую тройку синим, вторую красным, третью зелёным цветом и т.д. 

– На первой строчке элементы, которые мы уже писали. Как они называются? 

- В каком направлении ведём петлю на второй строке? 

- Обведите первую тройку синим, а вторую красным цветом. 
Дети обводят под счёт учителя, подчёркивают лучшие элементы. 

– На третьей строке обведите все прямые наклонные линии красным цветом. Кто догадался, для чего на этой строке написали вместе с пе​тельками наклонные линии? (Чтобы выдержать наклон элементов.) 
– В чём особенность петельки на этой строке? 

– Напишем в воздухе, руки поставим на локоть. Обратите внима​ние, как движется кисть руки. 

– Обведите все петельки зелёным цветом. 

Аналогично выполняется остальная работа. (Эти элементы дети уже писали.) Можно предложить кому-то из ребят (по очереди) вести счёт при обведении элементов. 

3. Обведение «змейки» из нитки. 

– Что напоминает эта нитка? (Змейку, волну.) 
– Обведите нить по контуру. Возьмите такой цвет, какой соответ​ствует цвету нитки на катушке. 

III. Работа в Букваре. 
- Какие красивые у нас получились картинки. Какого цвета у нас были нитки?

- А какого цвета они в Букваре? Откройте с.31.
1. Составление схем слов. 
- Что мы видим на картинках?

Работаем со словами. Например: катушка. 2
- Произнесите слово медленно. Послушайте, какие гласные в этом слове.

- Назовите их.
( Составляем схему: – В слове 3 гласных звука [а],[у][а], обозначу их на схеме красными точками; если в слове 3 гласных, значит, в слове 3 слога: ка-ту-шка. Разделю схему на 3 части. Определю ударный слог. (КатУшка.) Вто​рой слог ударный, поставлю знак ударения на схеме.) 

Такая же работа ведётся со словами: клубок, пряжа, нитки. 
2. Лексическая разминка. 5   7
- Вспомните, кто в сказке у А.С.Пушкина прял пряжу? (Девицы)

- Посмотрите на кубики второго ряда на с.31. 
- Как вы думаете, на каком кубике нарисована девица?

На первых трёх кубиках изображены молодые женщины. Любую из них можно назвать девица. 

- А как ещё можно назвать молодую женщину? (Девушка, дева.)

Дети могут не назвать слово «дева» т.к. это слово в современном русском языке употребляется редко. 
- Кто нарисован на последнем кубике? (Девочка.)

- Чем отличается значение слова де​вочка, от слов дева, девушка, девица?
- Пусть под первым кубиком будет слово дева.  Составим схему этого слова. 

Выделяем гласные звуки, слоги, ставим ударение. См. алгоритм работы со словом выше.
3. - Составьте предложение с этим словом.

Такая же работа ведётся со словами: девушка, девица, девочка. 
- Чему мы сейчас учились?

- Как вы думаете, для чего нужно уметь составлять схему слова? (Чтобы потом правильно писать слова.)
 Работа в прописи. 
1. Обведение по контуру (рисунок). 

– А теперь давайте откроем прописи с.25. Кто вышивает: дева, девушка или девочка? Объясните почему. 7
- Какая одежда у девочки? 
- Что делает девочка? (Вышивает.) 
- А вы хотите вышивать? Давайте поможем девочке.
- Какого цвета нитки ей понадобятся для работы? 

- Девочка вышивает разноцветными нитками, и мы будем обво​дить разноцветными карандашами (ручками). Выбирайте цвет по своему вкусу.      6 

- Какие элементы есть на вышивке? 

- Найдите и обведите такие элементы: сначала пружинки, потом дугу, затем овалы, потом круг, наконец - завитки. 

2. Написание е-образных элементов. 

- Что напоминают элементы 1-й и 2-й строк? (Петли.) 
- Все ли петли 1-й строки одинаковы по высоте? Обведите само​стоятельно. Следующую строчку дети обводят также самостоятельно. 
– Удалось ли не выйти за пределы линии?
- Что у вас получилось лучше всего?

- В чём испытали затруднения?

- В конце страницы справа нарисуйте кружок и обозначьте цветом, как на ваш взгляд вы справились сегодня с заданиями в прописях.

- Как оценили свою работу? Почему?.

Физкультминутка. 

Работа в тетради для печатания. 2
Игра «Вышиваем слова». 

– Слова тоже можно вышивать «крестиком». Для этого ударный слог нужно изобразить большим крестиком, а безударный – маленьким.
- Откройте тетради для печатания. Я буду называть слово, вам нужно посчитать, сколько слогов в слове, определить ударный, обозначить слоги крестиками. (Один, два или три ученика работают у доски.) 

- Борода – ххХ, гребешок – ххХ, хвостище – хХх, перья – Хх, голов​ка – хХх. 
- Какой слог ударный в первом слове? Назовите его. Во втором? Назовите его. В третьем? И т.д. 
После работы со словом можно предложить детям оценить свою работу:

Вопросы к ученику,  (начало формирования алгоритма самооценки):

- Что тебе нужно было сделать?

- Удалось тебе составить схему?

- Ты правильно составил или были недочёты?

- Ты составил всё сам или с чьей-то помощью?

- Сейчас мы вместе с …..(имя ученика) учились оценивать свою работу.

- Молодец! Ты не только правильно составил схему, но и объективно оценил свою работу. 

-Какой слог может быть ударным в словах? 
Вывод: в русском языке ударным может быть любой слог. 
Работа в Букваре.   4
Многозначное слово иголка (с. 31, два нижних рисунка). 
- Иголками можно только шить или вышивать? 
- А ещё какие бывают иголки?
– Где вы видели иголки? (У ежа, у ели, сосны, швей...) 
- Почему все эти предметы назвали одним словом? 

- Слово ИГОЛКА имеет много значений, значит его можно назвать... (Многозначное.) 
- Нарисуйте схемы слов. (Самостоятельная работа.)
- Проверка.
Вопросы к ученику,  (начало формирования алгоритма самооценки):

- Что тебе нужно было сделать?
- Удалось тебе составить схему?
- Какая схема получилась?
- Ты правильно составил или есть недочёты?

- Ты составил всё сам или с чьей-то помощью?

- Сейчас мы вместе с …..(имя ученика) учились оценивать свою работу.

- Молодец! Ты не только правильно составил схему, но и объективно оценил свою работу. 


	Познавательные УУД

1. Формируем  умение извлекать информацию из схем, иллюстраций, текстов; 

2. Формируем умение представлять информацию в виде схемы;

3. Формируем умение выявлять сущность особенности объектов;

4. Формируем умение на основе анализа объектов делать выводы.

5. Формируем умение обобщать и классифицировать по  признакам;
6. Формируем умение ориентироваться на развороте учебника;

7. Формируем умение находить ответы на вопросы в иллюстрации.

Коммуникативные УУД

1. Формируем умение слушать и понимать других;
2. Формируем умение строить речевое высказывание в соответствии с поставленными задачами;

3. Формируем умение оформлять свои мысли в устной форме.

4. Договариваться с одноклассниками совместно с учителем о правилах поведения и общения и следовать им.

Регулятивные УУД

1. Формируем умения учиться высказывать своё предположение на основе работы с материалом учебника;

2. Формируем умение оценивать учебные действия в соответствии с поставленной задачей;

3.  Формируем умение прогнозировать предстоящую работу (составлять план);

4. Формируем умение осуществлять познавательную и личностную рефлексию.
Личностные УУД

1. Формируем умения высказывать своё отношение к героям, выражать свои эмоции;

2. Формируем  мотивации к обучению и целенаправленной познавательной деятельности;

3. Формируем умение оценивать поступки в соответствии с определённой ситуацией.
Духовно-нравственное развитие и воспитание.

1. ВОСПИТАНИЕ НРАВСТВЕННОГО ЧУВСТВА, ЭТИЧЕСКОГО СОЗНАНИЯ И ГОТОВНОСТИ СОВЕРШАТЬ ПОЗИТИВНЫЕ ПОСТУПКИ, В ТОМ ЧИСЛЕ РЕЧЕВЫЕ

2. ГРАЖДАНСКО-ПАТРИОТИЧЕСКОЕ ВОСПИТАНИЕ

3. ВОСПИТАНИЕ ТРУДОЛЮБИЯ, СПОСОБНОСТИ К ПОЗНАНИЮ

4. ВОСПИТАНИЕ ЗДОРОВОГО ОБРАЗА ЖИЗНИ

5. ЭКОЛОГИЧЕСКОЕ ВОСПИТАНИЕ

6. ЭСТЕТИЧЕСКОЕ ВОСПИТАНИЕ

ТООУ
ТООУ

ТООУ

	ΙΙΙ. Итог урока
	- Чему мы сегодня учились?

- Какие элементы писали в прописи?  4
- Что надо помнить при письме элементов букв? (Из какой точки начать движение; в каком направлении вести линию.) 
- Есть ли в русском языке постоянное место ударения в словах? (Нет.) 
– Выберите правильный ответ: а) ударный в слове только  гласный звук; б) ударный может быть любой звук в слове. 
- Для чего нам это нужно знать?
- Что у вас получилось лучше всего?

- В чём испытали затруднения?

- Как бы оценили своё настроение после урока?

- Отметим в дневнике ваше настроение после сегодняшнего урока.
	


Рекомендации  по оцениванию достижений учащихся.
Ι. Актуализация знаний
1. Работа в Букваре.
- Отметить учеников, которые хорошо делили слова на слоги и ставили правильно ударение в словах.
2. Работа в прописи.
- Отметить учеников, которые правильно обвели рисунок.

- Отметить учеников, которые правильно нарисовали петушка (подобрали цвета, правильно и аккуратно обвели)

Урок 16.

Тема: Повторение. О чём рассказывает текст. Написание основных графических элементов.

Цель:

- научить детей слышать и выделять гласные звуки, обозначать их схемой;

- формировать умение определять количество слогов в слове;

- формировать умение использовать связные высказывания на определённую тему;

- учить определять и обозначать ударный слог в слове;

- научить определять направление движения руки при письме различных письменных элементов.
Оборудование: карточки со схемами слов, красные кружочки, обозначающие гласные звуки.
	Этапы урока
	Ход урока
	Формирование УУД

	Ι. Актуализация знаний. Повторение пройденного.
	 Фонетическая разминка. 
1. Обозначение звуков соответствующими знаками. 1
- Сколько кружков нарисовано на доске? (На доске 2 белых и 4 красных кружка.) 
- Что обозначают кружки? (Это схемы звуков.) 

– Какие звуки гласные? (4 красных кружка – это гласные звуки.) 
– Назовите эти звуки. (Дети называют 4 любых гласных звука из ряда: [а, о, у, ы, и, э].) 

- Всем ли звукам достались кружки? 

- Сколько кружков не хватает? 

- Добавим два красных кружка. 

– Пропоём все гласные. Повторите, как эхо, за мной: [а-аааааа], [о-оооооо], [у-уууууу], [ы-ыыыыыы], [э-ээээээ], [и-ииииии]. 

– Теперь в обратном порядке. 

– А какие звуки обозначены белыми кружками? (Дети могут ска​зать согласные; а могут ответить, что это не гласные, а другие звуки.) 

2. Определение первого звука в слове.  1
– Послушайте слова, определите, какой звук первый. Обозначьте его соответствующим кружком 

Озеро, облако, эхо, Африка, аисты, гусь(Учитель форсирует первый звук, помогая детям услышать его.). Дети выставляют 5 красных и 1 белый кружок. 

- Сколько всего было звуков? (6.) 
- Сколько всего кружков? 

- Все ли кружки красного цвета? 

- Сколько красных, белых? 

– Почему так получилось? (5 слов начинаются с гласного звука, а 1 слово – с согласного.) 
– Кто запомнил звуки и может их повторить? ([о, о, э, а, а, г].) 
3. Определение последнего звука в слове. 

– Послушайте слова, определите, какой звук последний. Обозначь​те его соответствующим кружком. 

Шары, окно, кусты, весна, двор. Учитель форсирует последний звук, помогая детям услышать его.). Дети выставляют 4 красных и 1 белый кружок. 

-  Все ли кружки красного цвета? 

- Сколько всего кружков? Сколько красных, белых? 

– Почему так получилось? (4 слова оканчиваются гласным зву​ком, а 1 слово – согласным.) 
- Кто запомнил звуки и может их повторить? ([ы, о, ы, а, р].) 
- Сколько всего было звуков? (5.)
- Что вы сейчас делали? (Выделяли звуки в словах.)

- Для чего мы выполняли такое задание?

- Чем бы вы хотели ещё заняться на уроке? 
Составляем план урока

План. (примерный)  3    2
1.Работа с рисунками.
2. Составление схем слов.

3. Составление схем предложений.

4. По заданным схемам составлять предложения.

5. Составление устных рассказов.

6. Выделение гласных звуков в слове.

7. Выделение ударного слога в слове.

8. Письмо элементов букв.
 Работа в Букваре.   1   3
- Откройте свои Буквари на с.32. Что здесь написано? ( Стихотворение.)
- Как вы догадались?
1. Работа с текстом до чтения. 

– Над стихотворением указана фамилия и имя автора. Кто это? (Читают дети; если никто не умеет читать, то читает учитель.) 

– Как называется стихотворение? («Ванечка-пастух».) 
– Рассмотрите иллюстрацию. Кто это? 
- Чем он занят? 
- Для чего он играет на свирели? (Предположения детей.) 

– Как вы думаете, о чём это стихотворение? 

2. Работа с текстом во время чтения. 
а) Чтение стихотворения. (Или учениками самостоятельно, или учителем.) б) Выявление первичного восприятия. 

– Как же зовут мальчика, которого нарисовал художник? 

– Как ещё его называет Юнна Мориц? (Пастух, человечек.) 
– А кого пасёт Ванечка? 

- Почему человечек, а не человек? 

- Почему Ванечка ненавидит волка? 

-  Для чего он играет на свирели? 

- Как вы думаете, у него хорошо получается? 
- Музыка красивая? 
- А что подсказывает? (Быть Ванюше скрипачом!) 
- Скрипачом может быть человек только с хорошим слухом и очень трудолюбивый. (Ванечка точно берёт  все ноты.)   6
3. Работа с текстом после чтения. Повторное обращение к иллюстрации. 

- Какой персонаж есть на рисунке, но не упоминается в стихотво​рении? (Собачка.)
- Составьте предложение о собачке и схему этого предложения. 2 (Работают в тетради для печатания.) 
- Какую работу мы сейчас выполняли?

- Кто с ней справлялся легко?

- Кому  ПОКА было трудновато?

- Кто или что вам помогало справиться?

- Кто доволен своей работой?

- Кто хотел бы что исправить? Что? Что для этого нужно сделать?

 Работа в прописи, с. 26–27.
 - Давайте посмотрим на картинку в прописи. Чем похожи картинки в Букваре и в прописи.
1. Беседа по картинке   7
- А эта картинка подходит к стихотворению Юнны Мориц? Почему?
- Привыкли ли гуси слушать эти звуки? Почему вы так думаете? 

- Из каких одинаковых элементов состоят рисунки гусей и гусениц? (Линия с закругле​нием вверху и внизу.) 
- Чем эти элементы различаются? (Размером.) 
- Какой цвет нам понадобится? 

- Обведите этот элемент у всех гусей; теперь у гусениц. 

- Что ещё надо обвести по контуру? 

2. Письмо под счёт. Письмо линий с закруглением внизу и вверху под счёт: «и раз и». ( На «и» рука идет вверх, на «раз» - вниз, на «и» - вверх.) 

– Все большие элементы обведите зелёным цветом; те, которые по​меньше, – красным. 

3. Написание прямых и наклонных линий разных размеров. 
- Посмотрите на элементы на с.27. Одинаковы ли линии по размеру? 

- Чем ещё различаются? (Наклоном.) 
- Писать будем сверху вниз. Обведите сначала большие линии зе​лёным цветом, затем маленькие – синим. Обводят по светлым лини​ям, затем пишут сами, сравнивая высоту линий с образцом.

 Аналогично проводится работа со следующими строчками (3–4). Для формирования темпа и ритмичности целесообразно письмо под счёт. 
 Работа в Букваре на с. 32. 2
- Рассмотрите картинки на с.32 под стихотворением Юнны Мориц. 

- Можно ли сказать, что все картинки – это иллюстрации к стихо​творению? 

- Закончим схемы слов. Что для этого нужно сделать? (Обозначим гласные звуки, определим количество слогов, поставим уда​рение.) 

- Что можно сказать про мальчика со скрипкой? 
- Про взрослого мужчину? 

- Составим три предложения про героев картинок.

- Запишем предложения. (Один человек у доски, остальные в тетради.)

Отвечавшему у доски можно задать вопросы по алгоритму самооценки:

Вопросы к ученику, сделавшему схему предложения (начало формирования алгоритма самооценки):

- Что тебе нужно было сделать?

- Удалось тебе составить схему?

- Ты составил схему или были недочёты?

- Ты составил всё сам или с чьей-то помощью?

- Сейчас мы вместе с …..(имя ученика) учились оценивать свою работу.

- Молодец! Ты не только правильно составил схему, но и объективно оценил свою работу. 

 Работа в прописи.
- Давайте посмотрим, какие элементы мы ещё не дописали в прописи с.27. 
- На какой строчке будем писать элементы?
- Из каких элементов состоит 5-я строка? 

- Элементы написаны парами. Все прямые наклонные линии об​ведите синим цветом. Наклонные линии с закруглением вверху на​пишем на левой ладошке указательным пальчиком правой руки (на правой ладошке, левым указательным – для левши). 
– Для следующих элементов в прописи начертили вспомогательную линию. Вы догадались, зачем? 

На следующих строках ученики обводят сначала все одинаковые элементы на всей строке, меняют цвет ручки для разных элементов, анализируют работу. 

- Мы выполнили с вами очень сложную работу. Кому из вас было не легко? В чём? А что у вас хорошо получилось?

- Нарисуйте в конце страницы кружок и раскрасьте его тем цветом (символом), который скажет, как вы оценили свою работу в прописи.

- Что вы нарисовали? Почему?
	Познавательные УУД

1. Формируем  умение извлекать информацию из схем, иллюстраций, текстов; 

2. Формируем умение представлять информацию в виде схемы;

3. Формируем умение выявлять сущность особенности объектов;

4. Формируем умение на основе анализа объектов делать выводы.

5. Формируем умение обобщать и классифицировать по  признакам;
6. Формируем умение ориентироваться на развороте учебника;

7. Формируем умение находить ответы на вопросы в иллюстрации.

Коммуникативные УУД

1. Формируем умение слушать и понимать других;
2. Формируем умение строить речевое высказывание в соответствии с поставленными задачами;

3. Формируем умение оформлять свои мысли в устной форме.

4. Договариваться с одноклассниками совместно с учителем о правилах поведения и общения и следовать им.

Регулятивные УУД

1. Формируем умения учиться высказывать своё предположение на основе работы с материалом учебника;

2. Формируем умение оценивать учебные действия в соответствии с поставленной задачей;

3.  Формируем умение прогнозировать предстоящую работу (составлять план);

4. Формируем умение осуществлять познавательную и личностную рефлексию.
Личностные УУД

1. Формируем умения высказывать своё отношение к героям, выражать свои эмоции;

2. Формируем  мотивации к обучению и целенаправленной познавательной деятельности;

3. Формируем умение оценивать поступки в соответствии с определённой ситуацией.
Духовно-нравственное развитие и воспитание.

1. ВОСПИТАНИЕ НРАВСТВЕННОГО ЧУВСТВА, ЭТИЧЕСКОГО СОЗНАНИЯ И ГОТОВНОСТИ СОВЕРШАТЬ ПОЗИТИВНЫЕ ПОСТУПКИ, В ТОМ ЧИСЛЕ РЕЧЕВЫЕ

2. ГРАЖДАНСКО-ПАТРИОТИЧЕСКОЕ ВОСПИТАНИЕ

3. ВОСПИТАНИЕ ТРУДОЛЮБИЯ, СПОСОБНОСТИ К ПОЗНАНИЮ

4. ВОСПИТАНИЕ ЗДОРОВОГО ОБРАЗА ЖИЗНИ

5. ЭКОЛОГИЧЕСКОЕ ВОСПИТАНИЕ

6. ЭСТЕТИЧЕСКОЕ ВОСПИТАНИЕ

ТООУ
ТООУ

ТООУ

	ΙΙ. Итог урока. 

	- Какие пункты плана мы выполнили? 4
- Какая работа вам понравилась больше всего?

- С какой было справится труднее всего?

- Что нужно делать, чтобы преодолеть эти препятствия?

- В слове всего два звука. Сколько в слове слогов? (Один или два.) 
- Какими могут быть гласные звуки? (Ударными и безударными.) 
- Молодцы. Откройте дневник и символом обозначьте свое настроение после урока обучения грамоте.
	ТООУ


Рекомендации  по оцениванию достижений учащихся.
Ι. Актуализация знаний
 1.Фонетическая разминка. 
.
- Отметить учеников, которые правильно выделяли звуки в словах.
2. Работа в Букваре.
- Отметить учеников, которые правильно составили предложение про собачку и начертили схему;

- Отметить учеников, которые правильно составили схемы к картинкам
3. Работа в прописи.
- Отметить учеников, которые правильно обвели рисунок и красиво обвели элементы.

Уроки 17-19.

Резервные уроки. Повторение основных понятий. Закрепление изученных графических элементов букв.

На резервных уроках учитель может использовать материал тетради для печатания, прописей на с. 28-29 в тетради №1 по своему усмотрению. За эти уроки необходимо закрепить и систематизировать умения писать все элементы букв, с которыми дети встречались в тетради № 1.
Приведём пример одного такого урока.

Цель:

- научить детей слышать и выделять гласные звуки, обозначать их схемой;

- формировать умение определять количество слогов в слове;

- формировать умение использовать связные высказывания на определённую тему;

- учить определять и обозначать ударный слог в слове;

- научить определять направление движения руки при письме различных письменных элементов.

Оборудование: Фрагмент мультфильма «Жили у бабуси…», карточки со схемами слов, кружочки, обозначающие гласные звуки, картинки к тексту.

	Этапы урока
	Ход урока
	Формирование УУД

	Ι. Актуализация знаний. Повторение пройденного.
	1. - На какой странице мы остановились на прошлом уроке?(На с. 32)

- Полистайте изученные страницы и вспомните, чем мы занимались на уроках обучения грамоте.

- Посмотрите, как много мы уже умеем. Чем бы вам хотелось заняться на уроке? (Предложение детей)

- Давайте составим план сегодняшней работы.

План. (примерный)  3
1. Работа с рисунками.
2. Составление схем слов.

3. Составление схем предложений.

4. По заданным схемам составлять предложения.

5. Составление устных рассказов.

6. Выделение гласных в слове и деление слова на слоги.

7. Выделение ударного слога в словах.

8. Обведение предметов (рисунков), штриховка.
2. - Ребята, сегодня на урок к нам пришли герои мультфильмов.

Учитель включает фрагмент мультфильма «Жили у бабуси…»

- Какое первое предложение прозвучало в песенке? (Жили у бабуси два весёлых гуся.)  2
- Какое задание мы можем сейчас сделать? (Давайте составим схему этого предложения.)
                                                                                 .

Все дети составляют схему с помощью карточек у себя на парте, один ученик у доски.

Вопросы к ученику, сделавшему схему предложения (начало формирования алгоритма самооценки):

- Что тебе нужно было сделать?

- Удалось тебе составить схему?

- Ты составил схему или были недочёты?

- Ты составил всё сам или с чьей-то помощью?

- Сейчас мы вместе с …..(имя ученика) учились оценивать свою работу.

- Молодец! Ты не только правильно составил схему, но и объективно оценил свою работу. 

3. Деление слов на слоги, определение ударного звука. 3
- Назовите 1-е слово предложения. (Жили) 
- Сколько в нём гласных звуков? (Два [и] [и].) 
- Сколько слогов? (Два.)
- Почему? 
- Определите ударный слог в этом слове, для этого позовём: жили! (Ударный первый слог - [жы] , слог – ли безударный.) 
- Назовите 2-е слово. Сколько в нём гласных звуков? (Один.) 

- Какое интересное слово: состоит из одного звука. 
- Будем ставить знак ударения? ( Если дети испытывают затруднение: - Вы уже знаете, что в русском языке есть такие маленькие слова. Раз слог один, он и будет самым сильным, ударным, ведь других слогов в слове нет. Ударение «отдыхает», его не надо ставить над та​кими словами.) 

- Назовите следующее слово. (Бабуси). 
- Сколько в нём гласных звуков?
- Позовём это слово, но вместе с предыдущим: у бабуси!
– (Ударный второй слог - бу, слоги ба и си – безударные.) 
Дети обозначают ударение на схеме. Аналогично ведётся работа с другими словами в предложении.
- Что мы сейчас делали? 

- Кому было легко?

- Кто мог бы с таким заданием справиться самостоятельно?

- Кому помогали мои вопросы? 

* Молодцы!

Работа в прописи
1. Беседа по картинке.  7
- Посмотрите на картинку в прописи с. 28. Кто там нарисован?

- Что делают гуси? Можно ли сказать, что они весёлые? Почему?

- Какие одинаковые элементы у гусей? (Линия с закругле​нием вверху и внизу.) 
- Чем эти элементы различаются? (Размером.) 
- Какой цвет нам понадобится? 

- Обведите этот элемент у всех гусей. 

- Что ещё надо обвести по контуру? 

2. Письмо линий с закруглением.

- Посмотрите на элементы, которые написаны на с.29. На что похожи эти элементы? Каким цветом вам хотелось обвести эти элементы? Возьмите ручки, обведите.

- Какие элементы вы видите на следующей строке, чем они похожи на элементы на предыдущей строке, чем отличаются.

- Как вы думаете, для чего вам предлагают написать наклонные палочки.

- Выберите цвет, обведите сначала палочки одним цветом, а линии с закруглением другим.

Аналогично ведётся работа на других строчках в прописи.

- Мы выполнили с вами очень сложную работу. Кому из вас было не легко? В чём? А что у вас хорошо получилось?

- Нарисуйте в конце страницы кружок и раскрасьте его тем цветом (символом), который скажет, как вы оценили свою работу в прописи.

Физкультминутка

Фронтальная работа.

Составление текста.    5
- Посмотрите на доску, что написано у меня на доске?  1  2
(Схема текста)

                                           .
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- Сколько предложений в тексте?

- Как вы думаете, о ком этот текст? Как вы догадались?

- Сколько слов в первом предложении? (Одно)

- Почему предложение написано посередине? (Это заглавие.)

- Как можно озаглавить этот текст?

- Сколько слов во втором предложении?

- О ком оно?

- Какое слово второе?

- Последнее? 
- Составьте предложение по схеме.

Аналогичная работа проводится с последующими предложениями. 

Примерный текст.

Гуси.

Дикие гуси шли по дороге.

За лесом было озеро.

Гуси плавали в озере.

- Что у нас получилось? (Текст.)
- Кто может повторить текст?

Учитель вызывает одного ученика, он повторяет рассказ, используя схемы предложений на доске.

Вопросы к ученику, озвучившему текст (начало формирования алгоритма самооценки):

- Что тебе нужно было сделать?

- Удалось тебе составить текст?

- Ты составил текст по схеме правильно или были недочёты?

- Ты составил всё сам или с чьей-то помощью?

- Сейчас мы вместе с …..(имя ученика) учились оценивать свою работу.

- Молодец! Ты не только правильно составил схему, но и объективно оценил свою работу. 

Работа в тетради для печатания.  2
- Давайте продолжим рассказ. Какое предложение можно дописать? 
- Запишите схему предложения в тетради для печатания.


	Познавательные УУД

1. Формируем  умение извлекать информацию из схем, иллюстраций, текстов; 

2. Формируем умение представлять информацию в виде схемы;

3. Формируем умение выявлять сущность особенности объектов;

4. Формируем умение на основе анализа объектов делать выводы.

5. Формируем умение обобщать и классифицировать по  признакам;
6. Формируем умение ориентироваться на развороте учебника;

7. Формируем умение находить ответы на вопросы в иллюстрации.

Коммуникативные УУД

1. Формируем умение слушать и понимать других;
2. Формируем умение строить речевое высказывание в соответствии с поставленными задачами;

3. Формируем умение оформлять свои мысли в устной форме.

4. Договариваться с одноклассниками совместно с учителем о правилах поведения и общения и следовать им.

Регулятивные УУД

1. Формируем умения учиться высказывать своё предположение на основе работы с материалом учебника;

2. Формируем умение оценивать учебные действия в соответствии с поставленной задачей;

3.  Формируем умение прогнозировать предстоящую работу (составлять план);

4. Формируем умение осуществлять познавательную и личностную рефлексию.
Личностные УУД

1. Формируем умения высказывать своё отношение к героям, выражать свои эмоции;

2. Формируем  мотивации к обучению и целенаправленной познавательной деятельности;

3. Формируем умение оценивать поступки в соответствии с определённой ситуацией.
Духовно-нравственное развитие и воспитание.

1. ВОСПИТАНИЕ НРАВСТВЕННОГО ЧУВСТВА, ЭТИЧЕСКОГО СОЗНАНИЯ И ГОТОВНОСТИ СОВЕРШАТЬ ПОЗИТИВНЫЕ ПОСТУПКИ, В ТОМ ЧИСЛЕ РЕЧЕВЫЕ

2. ГРАЖДАНСКО-ПАТРИОТИЧЕСКОЕ ВОСПИТАНИЕ

3. ВОСПИТАНИЕ ТРУДОЛЮБИЯ, СПОСОБНОСТИ К ПОЗНАНИЮ

4. ВОСПИТАНИЕ ЗДОРОВОГО ОБРАЗА ЖИЗНИ

5. ЭКОЛОГИЧЕСКОЕ ВОСПИТАНИЕ

6. ЭСТЕТИЧЕСКОЕ ВОСПИТАНИЕ

ТООУ

	ΙΙ. Итог урока. 

	- Какую работу мы сейчас выполняли?

- Кто с ней справлялся легко?

- Кому  ПОКА было трудновато?

- Кто или что вам помогало справиться?

- Кто доволен сегодня своей работой?

- Кто хотел бы что исправить? Что? Что для этого нужно сделать?

- Как бы оценили своё настроение после урока?

 Отметим в дневнике ваше настроение после сегодняшнего урока. - Как бы оценили своё настроение после урока?

- Отметим в дневнике ваше настроение после сегодняшнего урока.


	ТООУ


Рекомендации  по оцениванию достижений учащихся.
Ι. Актуализация знаний 
- Отметить учеников, которые правильно составили схему предложения;

- Отметить учеников, которые правильно составили схемы к картинкам.
1. Работа в прописи.
- Отметить учеников, которые правильно обвели рисунок и красиво обвели элементы.

    2. Работа с текстом

- Отметить учеников, которые правильно составляли предложения по схемам.

- Отметить ученика, который самостоятельно рассказывал рассказ по схемам.
Виды работ для использования на последующих резервных уроках. 

1. Обведение и штриховка. 
Обвести по шаблону определённым цветом, выполнить штриховку в заданных направлениях. Желательно, чтобы рисунки, данные детям на первом этапе урока, были более крупного размера, для того чтобы дети включились в работу и расписали руку, подготовив мелкую моторику к выполнению более трудных рисунков, написанию элементов букв. 

2. Работа с картинкой. 
Учитель раздаёт картинки, и дети выполняют задания: озвучить картинку; составить схему слова, называющего данный предмет; раз​делить слово на слоги; обозначить гласные звуки; найти ударный слог и отметить его. 

3. Зрительный диктант. 
Учитель демонстрирует детям карточки с элементами букв. Рядом с каждой карточкой ставит цифру (1 или 2). Она показывает детям, сколько раз надо написать каждый элемент. Таким образом получа​ется определённый рисунок. 

Например, две наклонные линии с закруглением внизу вправо, две петли, выходящие за нижнюю линию строки, один овал. Можно эле​менты писать определённым цветом. 
После выполнения этой работы обязательно нужно дать детям об​разец для проверки правильности своей работы или проверить резуль​тат другим способом, чтобы провести самооценку. 

4. Словарно-логические упражнения. 
В добуквенный период обучения грамоте дети встречались с разны​ми тематическими группами слов, поэтому на уроках можно дать им задание выделить лишнее, сгруппировать предметы или слова, прове​сти классификацию. Работу можно предложить выполнить самостоя​тельно, после выполнения провести самопроверку, взаимопроверку, сравнить с образцом или проверить другим способом. 
5. Штриховка (работа в группе) 
Дети садятся группами. Учитель раздаёт каждой группе рису​нок. Каждый ученик выбирает своё направление штриховки в данном рисунке и определённый цвет. Дети по очереди выполня​ют свою часть задания, и получается групповой рисунок. Учитель проводит выставку рисунков, анализирует, какая группа работала дружно, организованно. 

6. Развитие умения задавать вопросы к картинке. 
   Учитель выставляет на доске разные домики: русская изба, мура​вейник, сказочная избушка Бабы-яги, гнездо, многоэтажный дом, норка, колобок на окошке. 

�. Какие домики сказочные, а какие настоящие? Как догадались? 

�.  Подумайте, что можно спросить про мышку? 

�.  А о чём хочется спросить, глядя на Колобка? 

�.  А что можно спросить про все домики? 

�.  Задайте вопросы по картинке своим одноклассникам. 

7. Диктант.
Учитель диктует слова, а дети записывают схемы слов. Слов долж​но быть немного (3–4), чтобы дети смогли удержать их в памяти. 

Для более сильных детей учитель может предложить более слож​ный диктант, в то время как другие дети обводят рисунки или выпол​няют штриховку. Например, в 1-й столбик записать слова (схемы) из одного слога, во 2-й столбик – слова из 2-х слогов и в 3-й столбик – слова из 3-х слогов. Но количество слов должно быть таким, чтобы дети смогли удержать их в памяти. Обязательно нужно провести са​мопроверку или проверить другим способом. 

8. Текст с картинками. 
Учитель раздаёт детям схему текста (можно одного предложения) с картинками, аналогично тем, которые встречались в Букваре. (Про сороку.) Дети озвучивают тексты. Если необходимо, учитель задаёт ряд вопросов. 

- На что похоже это изображение? (На текст.) 
- Как догадались, что это текст? 

- Сколько предложений в тексте? 

Прочитаем текст вместе. Какие слова автор заменил картинками?
9. Составление схемы текста (предложения). 
Учитель раздаёт детям схемы и картинки. Дети сами составляют текст, то есть выполняют работу, обратную предыдущей. Можно эту работу проводить в парах. Обязательно нужно озвучить получивший​ся текст. Учитель может предложить свой вариант текста. 

10. Ключевые слова. 
- Ребята, я решила составить текст и подобрала для него разные слова. Послушайте: листья, осенняя пора, грибы, яркие краски, лужи, макароны, жёлтые парки. 
- Что вы заметили? Все ли слова подойдут к моему тексту? (Мака​роны лишнее.) 
11. Подбери название. 
Учитель предлагает три картинки: зонт, грибы, яблоня и две схемы текста с картинками. Детям предлагается определить, какое назва​ние соответствует тексту и почему. 

12. Составление схем слов, предложений и текста. Замена слов схемами и картинками.
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